

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Walleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1.50 Provincias, trimestre 5.00 Número del día 10 céntimos. Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertos en las ediciones que en el número se reparten gratis.

LA CORRECCION

Todo el mundo conoce el adagio vulgar de que para enderezar el árbol torcido hay que ponerle remedio cuando es pequeño y no se ha desarrollado bastante.

Este hecho absolutamente cierto; que no ofrece ningún género de dudas, se aprecia perfectamente en lo moral.

Corregir al niño, en los primeros días de la infancia, cuando el futuro hombre es materia dúctil y perfectamente moldeable es una obra de misericordia: no debe olvidarse que los niños son nuestros sucesores; los futuros padres de familia, de donde han de salir los directores de las futuras sociedades, los jefes de los Estados y de los Gobiernos, así como también se debe tener presente cuando vemos un grupo de niños, que allí está una generación entera con sus vicios, con sus virtudes, con su sabiduría y con su ignorancia.

Por tal causa, la corrección de los pequeños, encaminarlos bien, sin esfuerzos, con habilidad y con talento, es una de las más meritorias obras que pueden y deben realizarse en el mundo.

Hacerles ver, con arreglo a sus inteligencias, los males que produce la des aplicación, la ignorancia; el papel triste que hace en la sociedad aquel que por haber perdido lastimosamente su tiempo de joven, se encuentra de hombre sin saber nada de nada, puede bastar para la corrección, sin contar con que ésta debe ser también material, sin llegar nunca a lo bárbaro, para hacer ver prácticamente, que existe el deber de obedecer a los padres y a los maestros.

Las excesivas contemplaciones, el afán de dar gusto a los niños, es una de las causas de que éstos no adelanten y progresen, y de ahí que la corrección como principio educativo, estriba en un término medio: amor y cariño cuando se proceda bien, y seriedad y castigo, cuando hay abandono.

HOMENAJE DEBIDO

Don Eduardo Dato

París, 8 de Enero.

¡En espíritu... La distancia y la material imposibilidad de salvarla en estos momentos, me priva de asistir en carne y hueso al acto de adhesión que ofrecen a don Eduardo Dato sus amigos y partidarios.

Tal vez huelgue o estorbe eso de estar en espíritu en esta clase de actos, porque los que sólo pueden figurar en las comparsas, no prestan utilidad más que cuando llenan un hueco, con su cuerpo, en el escenario.

Ahí va, sin embargo, lo único que puedo ofrecer: una voluntad, una devoción, un entusiasmo.

Don Eduardo Dato merece, sin regateo alguno, todos esos sentimientos.

Sus cualidades han podido más que su modestia.

Hay hombres que atribuyen a la Humanidad la injusticia de no haber comprendido y apreciado debidamente sus méritos.

Dato es de los que han ido subiendo a las altas posiciones de la vida política con este modesto comentario:

—Reconozco que no tengo condiciones para ocupar el puesto a que las circunstancias me llevan, y en el que no podré hacer otra cosa que mostrar mi buen deseo y cumplir siempre con mi deber.

¡Y así ha llegado a la cúspide, y en la cúspide se encuentra!

El partido liberal conservador, bajo su dirección, sigue siendo lo que era en los buenos tiempos de D. Antonio Cánovas del Castillo.

El claro talento, la acción política, la práctica parlamentaria de Dato, disciplinaronse, desde sus primeros pasos por la vida pública, en las enseñanzas de los grandes jefes de su partido.

Cerca de Cánovas, en los últimos tiempos de D. Alfonso XII, y en la época de la Regencia, asistió al desenvolvimiento de la política fundamental de la Restauración.

Al lado de Silvela pudo apreciar las impurezas de la realidad, que muchas veces salen al paso de los gobernantes, para estorbar la realización de sus mejores empeños.

Después, cuando se planteó, en punto a la jefatura del partido, el problema de una sucesión discutible, prescindiendo de todo interés personal, desoyendo el eco de muchas voces amigas, inclinó la balanza del lado que había de evitar toda disidencia y aún toda discrepancia.

Sin peligros propios de innovador, con todos los prestigios de su poderoso entendimiento y de sus brillantes servicios políticos, limpio de toda intriga, llegó, sin haberlo solicitado, sin quererlo, al primer puesto entre los suyos.

El porvenir le reservaba el caso difícil en que había de contrastar sus condiciones de hombre de Estado.

El año 1914 —año histórico!— le sorprendió en el Poder.

Suya es la definición de la política internacional de España durante la guerra.

En momentos de general confusión, de universal aturdimiento, dijo:

—España será neutral.

En esas palabras está todo el programa de lo que España ha hecho.

Esa política, bien definida desde el primer momento por Dato, virilmente y tenazmente por él sostenida, ha proporcionado ocasión al Gobierno del conde de Romanones para hacer lo que ha hecho ante la Nota de Wilson, o lo que es igual: ha servido para que el mundo entero sepa que no hay, a la hora presente, más que un Soberano con autoridad y prestigio bastantes para intervenir, cuando llegue el caso, en los preliminares y desarrollos de la paz: don Alfonso XIII.

¡Ese es el hombre político cuya jefatura se consagra, y a cuyos méritos se rinde homenaje!

Bajo su dirección se mantienen todas las tradiciones gloriosas del partido conservador: su sentido liberal, su espíritu de desinterés, su diligencia en favor de las clases obreras; cuanto ha sido y es, en suma, ese partido desde las horas difíciles de la Restauración, en que hubo de llevar a la realidad de la vida el grave empeño de continuar la Historia de España.

Los que conocimos a don Eduardo Dato en los días de la juventud, llenos de esperanzas y de ilusiones; en las controversias bulliciosas del Ateneo y de la Academia de Jurisprudencia, y tuvimos ocasión para apreciar en él la clara inteligencia, la discreción, la seriedad y el tacto, que empezaban a trazar las líneas salientes de lo que había de ser su personalidad política, asistimos hoy con sincera emoción a los homenajes que requieren sus servicios y sus éxitos en la vida pública.

Esa emoción es mucho mayor cuando a esos homenajes sólo se asiste en espíritu y se ven desde lejos, en tierra extraña, al través de las fronteras, y cuando al rendirlos se evoca el santo nombre de la Patria.

CRISTÓBAL BOTELLA, exdiputado a Cortes. («La Epoca»)

“DEPORTES”

Muy notables mejoras ha introducido esta ya popular revista en su confección, ampliando sus páginas, para dar cabida a los muchos asuntos que cada día ocupan la atención de los deportistas.

Al entrar en el séptimo año de su vida periodística, «Deportes» se muestra con un esplendor suficiente para demostrar que su prosperidad no es ficticia, ni agena, sino propia e indiscutible.

Las energías y voluntad extraordinarias de su propietario D. José Juliá y Pérez, querido amigo nuestro, no decaída ni un instante, a pesar de las adversidades con que ha luchado y de los inconvenientes tenidos en el transcurso de los años pasados, consiguieron, merced a su constancia en el trabajo, los triunfos hoy disfrutados, que le animarán a seguir luchando por su periódico, hasta elevarlo a uno de los primeros de España, en su clase, siendo ya hoy el primero de Andalucía.

Al felicitar al colega por sus prosperidades, le deseamos sigan en creciente apogeo y en constante éxito.

CRONICAS TAURINAS

¿Qué sucederá?

Estaba yo estos últimos días haciendo el balance de la temporada que finalizó, en el cual resultaba como había antes presumido, que no había más que Joselito

Triumphator, cuando recibo la visita de un jovencuelo que alegre y sonriente, después de anunciarme que era el año nuevo, me dijo que venía animado de los mejores deseos para que la temporada de su reinado, fuese de las de más resonancia en el mundo taurino.

También me añadió que los prohombres taurófilos, hacían sus profecías y augurios y que los más vaticinaban que todo continuaría igual esto es: que los ganaderos seguirían enviando a las plazas, utreros, en vez de toros, que los espadas de primera fila seguirían lidiando reses de determinadas ganaderías, exigiendo fechas y toreros que han de alternar con ellos y hasta quien ha de ser el contratista de caballos y los de segunda, tercera y demás filas, tendrán que hajar la cabeza y torear por lo que quieran las Empresas y con los toros que los astros han desechado.

Que las exigencias de los primeros llevarán consigo un aumento en los precios de los billetes y como consecuencia algunas veces las empresas perderán el dinero, compensándose estas pérdidas rebajando sus haberes a los de filas posteriores, que los picadores seguirán matando los bichos a lanzazos en vez de picarlos con varas de detener y por último que el Reglamento no se observará en su parte más importante.

También me dijo que algunos de los primates de la pluma, daban por seguro que surgirían grandes acontecimientos y que Fortuna, Saleri y Ballesteros darían serios disgustos a José Gómez Ortega, por lo que su estabilidad en el trono peligrará, otros afirman que su hermano Rafael irá de fracaso en fracaso hasta tenerse que retirar de las lides taurinas, que Belmonte con su cuadrilla reforzada, resurgirá como en sus primeros tiempos y que de la grey novilleril sobresaldrá un tal Angelete que dicen es extremeño.

La culpa del adulteramiento de la fiesta taurina—añadió mi visitante—la tienen, según me han informado esos esclarecidos escritores, todos los elementos que integran la misma, pues no son más que unos mercaderes que atienden más que nada a su negocio y también cargan su tanto de culpa a los aficionados que como cerditos se dejan explotar.

Y después de saludarme muy cortesmente, dió por terminada su entrevista.

Meditando quedé sobre las noticias que me había comunicado el nuevo año, y pensé que efectivamente todo seguiría igual, y que la culpa de que el mal no tenga remedio, no la tienen sólo aquellos que ellos señalan como culpables, si que también principalmente los que emplean el tiempo y su talento en extraviar la opinión pública, queriendo sostener, aunque artificialmente, los falsos ritos de un ídolo.

¿Que Fortuna, Saleri y Ballesteros no pueden causar la menor molestia a ese portentoso torero llamado José Gómez Ortega? Lo tienen más que olvidado esos

taurófilos y sin embargo se atreven a decirlo.

¿Que el «Calvo» en una tarde buena, deja borrado a todos, incluso a su mismo hermano? También lo saben ellos.

¿Que Angelete no es oro de ley? Se lo saben de memoria.

No crea el año que comienza su reinado ahora, que surgirán esos acontecimientos de que le hablaron; piense que desde que se fundó el toreo el vaticano ha radicado siempre en la región andaluza, y que actualmente se encuentra en Gélvez, y que el que lo ocupa es el más grande de todos cuantos han existido, y que su pundonor es tan grande que por nada ni por nadie permitiría que ese privilegio pasara a ninguna región del Norte.

Lo que sí podrán decir y muy alto esos señores, es que los mencionados diestros que no pueden pasar del límite de su categoría, toreando con Joselito, no sufrirán tan continuos fracasos, sobre todo Fortuna, pues el Papa con su reconocida sabiduría le ayudará para que no deje tantos toros vivos como cuando era novillero.

Los críticos taurinos de renombre, censuran que nosotros los provincianos, equivocamos a la afición ensalzando los méritos de un lidiador y que, cuando éstos toorean en las plazas de empuje, resultan fallidos, y yo digo que algunas veces se cambian las tornas, muy reciente está lo del Andalúz, y más aún lo de Vaquerito y Angelete.

Lo es que no se falseen las cosas, pues por muchos esfuerzos que se hagan, no llegará a la cumbre quien no tenga verdadero mérito para ello, sólo podrá resplandecer un corto espacio de tiempo con la luz artificial, pero cuando hagamos el balance de esta nueva etapa ¿qué sucederá? Lo mismo que anteriormente, Joselito triumphator.

Esos son mis vaticinios, so pena de que salga otro nuevo coloso que borre a éste, pero de los acturles, estoy seguro que no hay uno que se atreva a llegar al trono, como no sea de rodillas y rendido a recibir indulgencias.

DON SENSATO.

NOTICIAS VARIAS

Víctima de rápida dolencia, ha dejado de existir a la prematura edad de 23 años, la Srta. Josefa de la Torre, hija de nuestro particular amigo el empresario de este Teatro Principal, don Antonio, al que asimismo que a su apreciable familia acompañamos en su justo dolor, pidiendo a Dios el eterno descanso para tan virtuosa joven, muerta en la flor de su vida.

Con tan triste motivo, anoche no hubo función en el Principal, ni esta noche la habrá tampoco.

Navegación:
Vapores correo de la Compañía Transatlántica:

El «Isla de Panay» salió el domingo 14 de Vigo para New York.

El «Patricio de Satrustegui» salió el lunes 15 de Bilbao para Santander.

El «R. M. Cristina» llegó el lunes 15 a Bilbao.

El «Joaquín del Piélagu» llegó el lunes 15 a Bilbao.

Tarifa telegráfica

Como consecuencia de las últimas disposiciones, ha quedado vigente la siguiente tasa:

Número de palabras	Sencilla pesetas	Urgente pesetas	Maadrugada pesetas
3	0,35	0,95	0,20
4	0,45	1,25	0,25
5	0,55	1,55	0,30
6	0,60	1,70	0,35
7	0,65	1,85	0,35
8	0,70	2,00	0,40
9	0,75	2,15	0,40
10	0,80	2,30	0,45
11	0,85	2,45	0,45
12	0,90	2,60	0,50
13	0,95	2,75	0,50
14	1,00	2,90	0,55
15	1,05	3,05	0,55
16	1,10	3,20	0,60
17	1,15	3,35	0,60
18	1,20	3,50	0,65
19	1,25	3,65	0,65
20	1,30	3,80	0,70
21	1,35	3,95	0,70
22	1,40	4,15	0,75
23	1,45	4,25	0,75
24	1,50	4,40	0,80
25	1,55	4,55	0,80
26	1,60	4,70	0,85
27	1,65	4,85	0,85
28	1,70	5,00	0,90
29	1,75	5,15	0,90
30	1,80	5,30	0,95
31	1,85	5,45	0,95
32	1,90	5,60	1,00
33	1,95	5,75	1,00
34	2,00	5,90	1,05
35	2,05	6,00	1,05

Los telegramas y telefonemas de madrugada

Se recuerda al público que estos telegramas, que como es sabido, disfrutan de una tarifa reducida, pueden depositarse a cualquier hora en las oficinas de Telégrafos o Teléfonos, pues no es condición indispensable ni mucho menos, que hayan de redactarse y presentarse en «reja» por el público precisamente en las últimas horas de la noche o en las primeras horas de la madrugada.

Bastará para disfrutar del beneficio de esta clase de correspondencia, con expresarse en el telegrama la indicación: «De madrugada.»

Servicio de tranvías

Línea de Cádiz a San Fernando y Carraca.—Primera salida de Apodaca a las 7 de la mañana verificándose las demás de media en media hora, hasta las diez de la noche, en que sale el último tren para Carraca y a las once para San Fernando (cocheras).

Primera salida de San Fernando para Cádiz a las 6'25 de la mañana; las demás con intervalos de media hora, hasta las 9'25 de la noche, en que sale el último de Carraca para Cádiz y a las 11'25 para cocheras.

De Apodaca para Baleario, y viceversa, salidas cada diez minutos. Última de Baleario para Apodaca, 10 noche; idem de Apodaca para Baleario 11 noche.

De Apodaca para San Severiano y viceversa, salidas de hora en hora; última de Apodaca 10 noche; última de San Severiano 9'15 noche.

En la Imprenta de este periódico, se venden ejemplares impresos del Reglamento de Billares, acondicionados para colocarlos en marcos.

SIMPLES
SANOS Y
SEGUROS

LAS PILDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y a la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Pildoras son inapreciables para las mujeres.

Las PILDORAS y el UNGUENTO de HOLLOWAY dan buena salud forzosamente

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Pildoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

PREMIADOS
DE POLO
A POLO



Un CATARRO mal cuidado trae una bronquitis crónica.

Por consecuencia de haberlo dejado los bronquios son irritados, sobreviniendo una tos tenaz, dolorosa, seguida de esputos, flemas, la ronquera se hace oír, luego nacen dolores de pecho, esputos de sangre, seguidos de decaimientos de fuerza.

Sin perder un momento hace falta tomar el

PECTORAL RICHELET

(Sin Alcohol ni Azúcar)

que va inmediatamente a calmar la tos, decongestionar sus mucosidades, cicatrizar las lesiones y al mismo tiempo fortificar sin cansar ni irritar el estómago puesto que no contiene ni alcohol ni azúcar.

Precio del frasco: 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.

Laboratorio L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositarío general para todo España:

D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN 404

Anuario General de Información (PUIG)

Unico en España de informes comerciales por CLAVE. Patentado y registrado.

Con el crédito y capital de los industriales y comerciantes.

Esta valiosa obra constituye la recopilación de referencias sobre el comercio e industria de España y principales países extranjeros, especialmente de Sud América.

En todo pedido directo regalaremos un carnet de informes

Oficinas: CLAUDIO COELLO, 66.-MADRID

Pildoras y Unguentos de Holloway.—Resfriados, toses, difteria, bronquitis. Estos remedios son infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descuidadas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica ó en consunción. El Unguento Holloway bien frotado en el pecho ó la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente a los pulmones y una vez allí repele todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que explica la razón de que dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión, neutraliza ó expelle del sistema, pronta, completa y permanentemente toda patología morbosa. Estas purificaciones verificadas eficazmente por el Unguento y las Pildoras de Holloway y la sangre que ellas limpian circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se comuniquen a éstas últimas las influencias benéficas de las mencionadas medicinas.

Trenes Cádiz, San Fernando

Salidas de Cádiz	9'25	15'15	20'05
De San Fernando	9'20	15'05	20'10
De San Fernando	11'15	17'00	